中国工程院发布中国电子信息工程科技发展十四大技术挑战

新华社北京9月25日 电(记者 张泉 温竞华)中 国工程院信息与电子工程 学部、中国信息与电子工程 科技发展战略研究中心25 日发布"中国电子信息工程 科技发展十四大技术挑战 (2023)",分析了我国电子 信息工程科技在数字、信息 化、微电子光电子等14个 领域所面临的技术挑战。

"中国工程院持续强化 科技战略咨询职能,致力于

为我国核心关键技术攻关、创新型国家建设等提供准确、前瞻、及时的建议。"中国工程院副院长吴曼青说,"中国电子信息工程科技发展十四大技术挑战(2023)"将为广大科技工作者密切跟踪全球科技发展方向,及时把握电子信息领域的发展态势提供重要参考。

这14个领域包括:数字、信息化、微电子光电子、 光学工程、测量计量与仪 器、网络与通信、网络安全、 电磁场与电磁环境效应、控制、认知、计算机系统与软件、计算机应用、海洋网络 信息体系和应对重大突发

据悉,中国工程院信息与电子工程学部自2014年起持续开展《中国电子信息工程科技发展研究》研究工作,并基于研究成果发布中国电子信息工程科技面临的挑战和最新发展趋势。

我国最大跨度跨海桥梁 进入地上主塔承台施工阶段

新华社北京9月25日 电(记者 樊曦)记者从中国 铁建股份有限公司获悉,25日,由中国铁建大桥体局、中国 铁建港航局联合广场,中 国铁建港航局联合成成 海、标志着大桥在了。 港、大桥上主桥,大桥上主桥,大桥是宁波 地上主特大桥是宁波 地上主特大桥是宁期控制 性工程,也是我国跨度最大的跨海桥梁。

双屿门特大桥连接六 横岛与佛渡岛两座独立海

岛,主跨跨度达1768米。据 中国铁建大桥局项目工区 负责人沙仁明介绍,千米级 主跨,其基础建设尤为驱 要,而承台作为转入桥梁重 塔施工的关键性结构,更是 塔施工的关键性结构,更是 重中之重。为保证正队连重 台顺为资筑,项目团队近实际,持续优化施工 案,对钢筋绑扎、模板安装、 混凝土配合比、混凝土浇筑 及振捣过程进行严格工 控制,确保承台施工质量符

此外,为满足桥梁结构

合设计及标准要求。

耐久性的要求,解决海洋环境下腐蚀情况严重的问题,大桥主塔承台及塔座内钢筋全部采用环氧涂层钢筋,极大增强了钢筋的耐腐性和耐候性。

宁波舟山港六横公路 大桥二期工程是连通宁波 和舟山六横岛的陆路通道, 建成后将有力促进国家海 洋经济发展示范区和国家 级新区建设,进一步改善舟 山南翼群岛的对外交通条 件,优化舟山群岛新区空间 布局。 新华社北京9月25日电为进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民权益,最高人民法院、最高人民检察院、公安部25日联合发布指导意见,依法严惩网络暴力违法犯罪。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》共20条,对网络暴力违法犯罪案件的法律适用和政策把握问题作了全面、系统的规定。

意见明确网络暴力的罪名适用规则。具体而言,在信息网络上公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人,情节严重的,以侮辱罪、诽谤罪定罪处罚;组织"人肉搜索",违法收集并向不特定多数人发布公民个人信息,情节严重的,以侵犯公民个人信息罪定罪处罚。此外,对借网络暴力事件实施的恶意营销炒作行为,可以适用非法利用信息网络罪;对所发现的网络暴力信息不依法履行信息网络安全管理义务的行为,可以适用拒不履行信息网络安全管理义务罪。

此外,意见要求切实矫正"法不责众"的错误倾向。要重点打击恶意发起者、组织者、恶意推波助澜者以及屡教不改者。意见同时规定,具有针对未成年人、残疾人实施网络暴力,组织"水军""打手"等实施网络暴力,编造"涉性"话题侵害他人人格尊严,利用"深度合成"等生成式人工智能技术发布违法信息,以及网络服务提供者发起、组织网络暴力等情形的,依法从重处罚。

在依法支持针对网络暴力的民事维 权方面,意见规定,针对他人实施网络暴力行为,侵犯他人名誉权、隐私权等人格 权,受害人请求行为人承担民事责任的,

人民法院依法予以支持。权利人有证据证明行为人正在实施或者即将实施侵害其人格权的违法行为,不及时制止将使其合法权益受到难以弥补的损害的,人民法院可以根据权利人申请,依法作出人格权侵害禁令。

"依法严惩网络暴力犯罪,关键在于要根据网络侮辱、诽谤的特点,进一步明确法律适用标准,畅通刑事追诉程序,为网暴被害人及时提供有效法律救济,让人民群众充分感受到人格权利受到保护、公平正义就在身边。"最高法有关负责人表示,意见的公布施行对于进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民权益,营造清朗网络空间,必将发挥重要作用。

新华社贝尔格莱德9月 24日电(记者 石中玉)诺维萨 德大学孔子学院首届"汉服节" 活动23日在塞尔维亚中北部 城市诺维萨德举行,吸引不少 当地民众驻足体验。 此次"汉服节"活动共分为 汉服秀、茶文化展示、趣味中华 剧 游戏三个环节。 伴随着悠扬的音乐,数名塞 尔维亚学生身着汉服闪亮登场。 全方位、多角度的汉服展示,赢得 了现场观众热烈的掌声。走秀 结束后,当地民众纷纷上前与汉 服模特互动并合影留念;一些民 众还试穿各式汉服感受汉服文 化,活动现场气氛热烈。 在茶文化展示环节,孔院 学生带来的茶艺表演,让现场 观众体验赏茶、闻茶、沏茶、饮

日电(记者 熊茂伶 朱子于)中国民族舞剧《花木兰》23 日晚登上美国波士顿博赫中心王安剧院的舞台,开启波士顿和华盛顿两城巡演。这是该剧首次搬上美国舞台,1600 多名观众观看了当晚的演出。舞剧《花木兰》以刚柔相济的风格,将一个家喻户晓的中国故事叙述得别有新意,散发

国故事叙述得别有新意,散发出历久弥新的光彩。该剧由浙江省宁波市演艺集团、中央歌剧院和武汉黄陂区政府共同出品,曾获中国舞蹈艺术最高荣誉"荷花奖"。 中国驻纽约总领事黄屏对

新华社美国波士顿9月23

新华社记者表示,这个古老的中国故事体现了花木兰的智慧、勇气和责任感,以及她对家人的爱、对祖国的爱、对和平的

人的爱、对祖国的爱、对和平的 热爱。美国人能够从中看到中国人和他们一样都 珍视这样的价值观。中美需要更多这样的文化交 流,以加强民众之间的了解。

美国前总统西奥多·罗斯福的曾孙、长岛大学教授特威德·罗斯福对记者表示,美国人民需要更加了解中国,而这样的演出能够加强美国人对中国的了解,有助于双边关系的发展。

国云南楚雄彝绣女亮相意大利米兰时

新华社意大利米兰9 月24日电(记者 周啸天 陈占杰)中国云南楚雄彝 绣女装系列发布会23日在 意大利米兰时装周举行。

此次以模特走秀方式 亮相米兰时装周的楚雄彝 绣女装系列,在颜色上运 用彝族崇尚的黑色,图案 包括云纹、种子、马缨花与 银饰等元素,将中国传统 的彝族刺绣工艺与意大利 面料相结合,展现了独特 的中国民族风和东方美学 魅力。

本次发布会的意大利 合作方代表埃马努埃莱· 马齐奥塔表示,很高兴能 将中国民族风格的设计带 到米兰。中国民族元素的 加入极大丰富了米兰时装 周的设计风格。

据介绍,楚雄彝族服 饰是有着1700多年历史的 国家级非物质文化遗产, 具有文化底蕴厚重、图案 构思巧妙、针法多样精致、 配色大胆灵活的特点。

茶的乐趣,近距离感受中国茶文化"以茶待客"的丰富内涵和独特魅力。在趣味中华游戏环节,当地民众体验投壶、筷子夹围棋子、矫读汉字等游戏,感受中华文化的魅力。 诺维萨德大学孔子学院中方院长陈秀在活动现场说,希望能借助本次"汉服节"活动,以汉服文化为载体,不断弘扬中华文化,让诺维萨德大学孔子学院成为塞尔维亚人民了解中国的一个窗口。 国际

新研究发现细胞初级纤毛缩短调控机制

新华社东京9月26日 电(记者 钱铮)人体大多 数细胞表面存在被称为初 级纤毛的毛发状细胞器, 在细胞信号介导、细胞陷 殖以及肿瘤形成过程中究 短重要作用。日本研团处 挥重要的一个国际团队始 现,一种蛋白激酶能够调 控细胞有助于探究纤 和癌症等疾病的病因。

日本帝京大学、东北 大学和北海道大学日前联 合发布新闻公报说,初级 纤毛对细胞增殖具有调控 作用,它在细胞分裂间期 "组装"形成,上面分布着 特定受体,是细胞感知周 围环境的"天线"。初级纤 毛一旦感知到与细胞分裂 相关的信号刺激就会缩 短,初级纤毛缩短成为启 动细胞分裂的"扳机"。初 级纤毛缩短异常有可能引 发被统称为纤毛病的小头 症、侏儒症等多种病症,而 目前关于初级纤毛缩短机 制的很多问题尚未得到解

合。

三所日本大学和美国 康奈尔大学等机构研究人 员合作,从在初级纤毛根 部发生磷酸化的蛋白质 Tctex-1入手。此前已知, 这种蛋白在初级纤毛根部 磷酸化的过程对初级纤毛 缩短具有调控作用。这项 新研究发现,一种名为"微 管相关丝氨酸/苏氨酸激酶 4(MAST4)"的蛋白激酶能 在其激酶结构域上与 Tctex-1结合,令其磷酸化 过程增强,进而促使初级 纤毛缩短。因此,抑制该 蛋白激酶的表达可以阻止 纤毛缩短,而过度表达该 蛋白激酶则可以使纤毛缩 短加速

相关论文已发表于国际学术期刊《生命科学联盟》网络版。研究表明,MAST4蛋白激酶是治疗由纤毛缩短异常引起的纤毛病的潜在新靶点。未来如果能研发出调节该蛋白激酶活性的药物,有望开发纤毛病新疗法。

能源大通道瓦日铁路完成秋季集中修

到

新华社太原9月25日电(记者许雄)9月25日,历时25天的瓦日铁路集中修施工圆满结束,为全面释放瓦日铁路运输能力,全力服务今冬明春发电供暖用煤运输奠定了基础。

梁市兴县瓦塘镇,东至山东省 日照港,穿越晋豫鲁三省,年 运量超1亿吨,是晋煤外运的 大通道,也是我国首条一次性 建成的30吨轴重重载铁路。 为迅速恢复迎峰度夏电煤保 供运输后的设备状态,9月1 日起,瓦日铁路展开集中修施 工,每天利用3个小时对全线 各种设施设备进行全方位、立 体式更新维护。

经过此次集中修,瓦日

铁路的设备得到深度"体检"和大范围更新升级。针对本次集中修施工任务重、运输压力大等特点,中国铁路太原局集团有限公司在精准编制施工组织方案、合理安排施工计划的基础上,全力优化运输方案、强化运输组织,组织均衡运输,保证了瓦日铁路运输与施工"两不误"。

我国科学家研制出仿生低碳新型建筑材料

新华社北京9月25日电(记者 张泉)中国科学院理化技术研究所研究团队受自然界中沙塔蠕虫构筑巢穴过程启发,在低温常压条件下制备了力学性能优异的仿生低碳新型建筑材料,为建筑领域节能减排提供了新思路。相关成果日前在国际学

术期刊《物质》发表。 "传统的水泥基建材,在 生产过程中需消耗大量能量,同时会产生大量碳排放, 发展新型低碳建筑材料具有 重要意义。"文章通讯作者、 中国科学院理化技术研究所 研究员王树涛说。

据介绍,近年来国内外开展了大量研究工作,尝试用粘结剂将沙粒、矿渣等固体颗粒粘结起来形成天然基建筑材料,然而此类材料强度普遍较低,难以满足实际建筑需求。

此项最新研究中,研究团队运用仿生策略,设计了天然基仿生低碳新型建筑材料。"沙塔蠕虫可通过分泌复合有正电性蛋白与负电性蛋白的粘液,粘结沙粒构筑坚

固的巢穴。受此启发,团队引入正电性季铵化壳聚糖与负电性海藻酸钠形成仿生粘结剂,实现了对各类固体颗粒的牢固粘结。"文章第一作者、中国科学院理化技术研究所博士研究生徐雪涛说。

"这种天然基仿生低碳新型建筑材料的抗压强度可达17兆帕,可达到常规建筑材料要求标准。"王树涛说,这种材料还具有优异的抗老化性能、防水性能以及独特的可循环利用性能,在低碳建筑领域具有很大应用潜力。



9月25日,中国选手余依婷和叶诗文在比赛后。余依婷和叶诗文分别获得冠军、亚军。

当日,杭州亚运会游泳项目女子200米个人混合泳决赛在杭州奥体中心游泳馆举行。 新华社记者 夏一方 摄



9月25日,冠军中国选手张亮(左)与季军中国香港选手赵显臻在颁奖仪式后拥抱致意。

当日,在杭州富阳水上运动中心举行的杭州亚运会男子单人双桨决赛中,中国 选手张亮以6分57秒06的成绩夺得冠军。 新华社记者 杜潇逸 摄



9月25日,哈萨克斯坦选手丹尼斯·谢尔吉延科(左)和新加坡选手宾·卢克曼· 里亚德·哈基姆出发前相互致意。

当日,在杭州亚运会山地自行车男子奥林匹克越野赛中,中国选手米久江以1小时32分37秒的成绩获得冠军。 新华社记者 胡虎虎 摄



9月25日,陈烨在决赛中。 当日,在杭州钱塘轮滑中心举行的杭州亚运会滑板男子碗池决赛中,中国选手 陈烨以84.41分的成绩夺冠。 新华社记者 潘昱龙 摄



9月25日,一名小观众在看台上挥舞国旗。 当日,杭州亚运会游泳比赛在浙江杭州奥体中心游泳馆继续进行。

新华社记者 夏一方 摄